
روز دانشگاه
این لیست را می‌توان با موارد کوچک و بزرگ دیگری تکمیل کرد، اما مهم‌تر 

از لیست کردن تجربیات مشترک دانشگاه و دولت، مسیری است که می‌تواند 

هموارتر از گذشته تداوم یابد. به ویژه که رئیس‌جمهور روز گذشته در جمع 

دانشگاه آزادی‌ها از تأثیر وفاق با نخبگان و دانشمندان بر حل مشکلات کشور 

بدون چشمداشت کمک خارجی‌ها گفت. مسعود پزشکیان روز گذشته پس از 

بازدید نمایشگاه »روایت تحول« که به ارائه جدیدترین دستاورد‌های دانشگاه 

آزاد اختصاص دارد، در سخنان خود از تغییر رویکرد دانشگاه در بهره‌گیری 

از ظرفیت‌های علمی و پژوهشی که منجر به کسب درآمد پایدار شده، روایت 

مثبتی ارائه داد و مدل جدید دانشگاه در بهره‌برداری از استعداد‌ها در جهت رفع 

نیاز و ارتقا و اصلاح چالش‌ها را تحسین کرد. دانشگاه آزاد در دوران تحولی 

خود برای تبدیل شدن به یک دانشگاه جامعه‌پرداز گام برمی‌دارد. دانشگاهی 

که سازمان‌های آموزشی، پژوهشی، فناوری و فرهنگی را تشکیل و تکمیل کرده 

تا به معنای واقعی کلمه دانشگاه باشد. مسیر حرکت دانشگاه آزاد در چند سال 

یان،  اخیر مبتنی بر رویکرد حل مسئله بوده و در این مسیر اساتید، دانشجو

فناوران و نوآوران برخلاف گذشته در قالب یک شبکه منسجم برای تغییر تلاش 

می‌کنند. این روحیه می‌تواند با خواست و کمک دولت در وسعت یک کشور 

جریان پیدا کند. نمونه ساده و نزدیکش، پروژه مسکن دانشگاه آزاد است که 

علاوه بر تأمین مسکن مورد نیاز خانواده دانشگاه، امکان فراهم کردن سرپناه 

برای جمعیت قابل توجهی را فراهم می‌کند و علاوه بر آن محل بهره‌برداری 

از ایده‌های خلاقانه برای افزایش بهره‌وری خواهد بود. دولت با همیاری 

دانشگاه می‌تواند بخش دیگری از مشکلات حوزه مسکن را حل کند و البته 

این رویکرد می‌تواند در حوزه‌های دیگر نیز تسری یابد؛ اگر دولتمردان مثل 

رئیس‌جمهور اعتقاد جدی به وفاق با نخبگان و اندیشمندان و در یک کلام 

با دانشگاه داشته باشند.
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پیام دکتر ولایتی به چهل‌وسومین سالگرد تأسیس دانشگاه آزاد 

دانشگاه آزاد با استفاده از توان دانشی و تفکر راهبردی
از وضعیت ایستا خارج شد

دکتر علی‌اکبر ولایتی، رئیس هیئت مؤسس و هیئت امنای 

دانشگاه آزاد پیامی را به مناسبت چهل‌و‌سومین سالگرد 

تأسیس دانشگاه آزاد اسلامی صادر کرد. در متن این پیام 

که روز گذشته در مراسم  سالروز تأسیس دانشگاه آزاد 
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المجادله، آیه 11( خداوند کسانی را که ایمان آورده‌اند و 

کسانی را که دانش یافته‌اند، درجاتی بلند می‌بخشد؛ و 

گاه است‌.«  خداوند به آنچه انجام می‌دهید آ

بار دیگر در سالروز تأسیس دانشگاه آزاد اسلامی‌، 

سلام و درود می‌فرستیم به روان پاک حضرت امام 

خمینی)ره( بنیانگذار جمهوری اسامی ایران که با 

ژرف‌نگری و دوراندیشی‌، سنگ‌بنای انقلاب فرهنگی 

را استوار ساخت تا در بستر آن، اندیشه تأسیس دانشگاه 

آزاد اسلامی شکوفا شود و با هدیه نقدی خویش‌، این 

حرکت سترگ را متبرک فرمودند. درود و سلام خود را 

تقدیم رهبر فرزانه و خردمند انقلاب اسلامی می‌کنیم 

که با هدایت و حمایت‌های داهیانه خویش‌، زمینه 

بالندگی و اثربخشی دانشگاه را بیش از پیش فراهم 

آوردند. همچنین یاد و خاطره شهدای گرانقدر انقلاب 

اسلامی و شهدای خدمت به ویژه رئیس‌جمهور محبوب 

کشور و همراهان ایشان را گرامی داشته و از حضور و 

حمایت‌های محبت‌آمیز جناب آقای دکتر پزشکیان و 

گروه همراه صمیمانه تشکر کرده و برای ایشان و دولت 

وفاق ملی و آرزوی موفقیت فزون‌تر داریم‌. 

امروز در سالروز تأسیس این نهاد علمی بزرگ، با افتخار 

گردهم آمده‌ایم تا از گذشته‌ای پر بار و اثربخش‌، اکنونی 

پویا و تحول‌آفرین‌، و فردای درخشان و شوق‌انگیز 

این نهاد سخن بگوییم‌، نهادی که نه‌فقط به‌منزله یک 

مؤسسه آموزش عالی بزرگ، 

بلکه به‌عنوان یکی از 

نمود‌های خودباوری و 

اندیشه‌ورزی ایرانی‌ - اسلامی‌، در شمار برترین نماد‌های 

دانش‌گستری مردمی در دوران پس از پیروزی انقلاب 

اسلامی جای گرفته است‌. 

دانشگاه آزاد اسلامی با الهام از تعالیم انسان‌ساز اسلام، 

ریشه در علاقه ژرف تاریخی ایرانیان به دانش‌پژوهی و 

حکمت‌آموزی دارد؛ علاقه‌ای ‌که از فرّ و فروغ دانشگاه 

جُندی‌شاپور آغازیده، در دانشگاه‌های بزرگ اسلامی 

چون نظامیه‌ها، مستنصریه‌ها، الازهر‌ها، و ربع رشیدی‌ها 

بالیده، و در دوره معاصر، با اندیشه انقلاب اسلامی‌، 

جامه‌ای نوین بر تن کرده است‌. این دانشگاه، برخاسته 

از درک عمیق از نیاز کشور به فراگیرسازی و همگانی 

کردن آموزش مدرسه‌ای و دانشگاهی‌، با همراهی مردم 

و بر پایه اندیشه خودباوری ملی و باور به معارف مکتب 

علوی و آموزه‌های اهل‌بیت‌)علیهم‌السلام( بنیاد نهاده 

ه‌( 
ّ
شد و با راهبری اندیشمندانه مقام‌معظم‌رهبری‌)دام‌ظل

در مسیر دانش‌گستری‌، پژوهش‌محوری و کارآفرینی 

گام برمی‌دارد. 

کارنامه چهل‌و‌سه ساله این دانشگاه، گواه روشنی است 

بر اینکه چگونه می‌توان آموزش را مردمی کرد، فرهنگ 

را پاس داشت‌، در مرز‌های دانش حرکت کرد، علم و 

فناوری را به دورترین گستره‌های جغرافیای ایران، به‌ویژه 

مناطق محروم و نیازمند رساند، و عدالت آموزشی را در 

عمل معنا کرد. این دانشگاه، امروز یکی از فراگیرترین 

نهاد‌های آموزش دانشگاهی در گستره کشور‌های اسلامی 

است و نقش‌آفرینی ژرف آن در پرورش نیرو‌های انسانی‌، 

پدیدآوری اندیشه و فناوری‌بنیان‌ساز و زمینه‌سازی برای 

دستیابی به آرمان بلند »تمدن نوین اسلامی‌« بر همگان 

آشکار است‌. تعداد پرشمار دانشجویان، عدم وابستگی 

به اعتبارات دولتی‌، انجام تحقیقات اثربخش‌، پیوند 

تحول‌آفرین با صنعت‌، حرکت در مرز‌های دانش و نوآوری 

و فناوری‌، شواهدی بر این مدعاست‌. 

در پرتو چشم‌انداز ترسیم‌‌شده در بیانیه گام دوم انقلاب 

اسامی‌، دانشگاه آزاد اسامی می‌بایست گام در 

مسیر دانشگاه آینده بگذارد؛ دانشگاهی که تنها پایگاه 

دانش‌سپاری نیست‌، بلکه کانون هویت‌سازی بر اساس 

ارزش‌های اسلامی ‌_ ایرانی‌، خلق دانش و اندیشه‌پروری‌، 

کنش فرهنگی و جامعه‌پردازی است‌. آیند‌ه‌ای که پیش 

روی این دانشگاه است‌، آیند‌ه‌ای دانایی‌محور، فناور 

و هوشمند، )فراتر از هوشمندی رایانه‌ای‌( است‌؛ 

آیند‌ه‌ای که در آن آموزش، پژوهش‌، فناوری و 

فرهنگ هم‌افزا شده و دانشگاه در نقش عقل 

منفصل حکمرانی و مغز افزار پیشرفت کشور ایفای 

نقش می‌کند. 

روند پویش‌مند چند سال اخیر، به‌ویژه از سال ١٣٩٦ 

خورشیدی به این‌ سو، با همه فراز و فرودهایش‌، به‌جای 

آنکه اسیر کاستی‌ها و کمبود‌ها شود و به رکود بینجامد، 

با مدیریت بهینه منابع مالی و اقتصادی‌، بستر بازآرایی و 

بازساماندهی بنیان‌های دانشی و راهبردی را فراهم کرده 

است‌. دانشگاه آزاد اسلامی‌، با بهره‌گیری از توان دانشی 

استادان، نوآوران و پژوهشگران خود، توانسته است با 

تفکر راهبردی‌، از وضعیت ایستا ر‌هایی یابد و به یک نهاد 

یادگیرنده پویا بدل شود و در توسعه‌یافتگی مناطق کشور 

مبتنی بر آمایش سرزمین نقش‌آفرینی کند. 

در این‌ گذار، سند تحول و تعالی دانشگاه و آموزه‌های 

آن راهنمای راه ماست‌؛ سندی که دانشگاه را نه در هیئت 

 آموزشی‌، بلکه در جایگاه میدان‌بان فرهنگ 
ً
نهادی ‌صرفا

و پرورش انسانی وفادار به ارزش‌های اسلامی ‌_ ایرانی 

تعریف می‌کند. از این رو، توجه به هویت فرهنگی‌، 

اخلاق علمی‌، کنشگری اجتماعی‌، پیوند با زیست‌بوم 

نوآوری و فناوری‌های نوین‌، سازواری و سازگاری با 

دگرگونی‌های محیطی‌ و تعاملات اثربخش بین‌المللی‌، 

بخشی جدایی‌ناپذیر از نقش امروز و فردای دانشگاه 

آزاد اسلامی است‌. 

توفیق این مسیر بدون همکاری و همدلی همه کوشندگان 

و همراهان ممکن نبوده است‌. اینجانب بر خود بایسته 

می‌دانم که از کوشش‌های یکایک استادان فرهیخته‌، 

معلمان سخت‌کوش، همکاران پرتلاش، دانشجویان، 

پژوهشگران و همه کنشگران دانشی که در این چهار 

دهه در پدیدآوری‌، پاسداشت‌ و بالندگی این نهاد سهیم 

بوده‌اند به‌ویژه، ریاست محترم دانشگاه جناب آقای 

دکتر محمدمهدی طهرانچی‌، معاونان و مدیران ایشان 

سپاسگزاری کنم‌. 

امروز، فراخوان ما به همه کارگزاران، سیاست‌سازان، 

برنامه‌ریزان و فرهنگ‌آفرینان آن است که با نگاهی بلند، 

به نگاشت آینده دانشگاه آزاد اسلامی بیندیشند؛ آیند‌ه‌ای 

که در آن، دانشگاه نه‌تنها همراه دانش و فرهنگ‌، بلکه 

پرچم‌دار جامعه دانایی‌مدار، انسان‌ساز و تمدن‌افزا باشد، 

آیند‌ه‌ای که شاهد رویش مجدد بوعلی‌ها، بنوموسی‌ها، 

بنومنجم‌ها، خوارزمی‌ها، خواجه نصیرالدین‌ها، 

زهراوی‌ها، ابن‌هیثم‌ها، ملاصدرا‌ها، حافظ‌ها، سعدی‌ها، 

قطب‌الدین شیرازی‌ها و هزاران ستاره درخشان دیگر در 

آسمان علم و دانش و فرهنگ باشیم‌. 

»فرهیختگان« از افتتاح مرکز مدیریت یکپارچه چاه مخزن  و تأسیسات حوزهٔ نفت گزارش می‌دهد

پلتفرم  WRFM تولید نفت را دو برابر می کند؟

استفاده از هوش مصنوعی با هدف ارتقای بهره‌‌وری و 

رصد لحظه‌ای عملکرد تجهیزات در صنایع مختلف 

مقوله‌ای است که طی یکی و دو سال اخیر توجه فعالان 

بخش‌های صنعتی را به خود جلب کرده است. ظرفیتی 

که نه‌تنها می‌تواند جلوی از مدار خارج شدن تجهیزات 

را در حوزه‌های مختلف صنعتی بگیرد، بلکه با افزایش 

کارآیی، راندمان را هم به شکل قابل‌توجهی را افزایش 

می‌دهد. در همین راستا روز گذشته اهالی رسانه به 

طبقه پانزدهم مرکز تجاری اداری همیلا رفتند تا از 

نزدیک در جریان روند کار مرکز مدیریت یکپارچه 

چاه، مخزن و تأسیسات حوزه نفت )WRFM( قرار 

بگیرند. مرکزی که از سوی هلدینگ انرژی پاسارگاد 

طراحی شده تا امکان ارتقای بهره‌وری چاه‌های نفت 

و همچنین نظارت لحظه‌ای بر در دو میدان جفیر و 

سپهر در استان خوزستان را فراهم کند. 

مهدی سیدسار، مدیر فنی مرکز مدیریت یکپارچه چاه، 

مخزن و تأسیسات حوزه نفت در این تور رسانه‌ای با بیان 

اینکه برای راه‌اندازی این مرکز سال گذشته 10 میلیون 

دلار سرمایه‌گذاری شده است، گفت: »اما تمام این 

مبلغ همان سال گذشته باتوجه‌به افزایش بهره‌وری و 

افزایش میزان تولیدات نفت از چاه‌های نفتی این دو 

میدان نفتی بازگشت و درمجموع هم این مرکز برای 

کشور 200 میلیون دلار سودآوری داشته است.« 

 مختص دو 
ً
او تصریح کرد: »این مرکز قرار نیست صرفا

میدان جیفر و سپهر باشد، بلکه می‌توان از اطلاعات آن 

برای دیگر میادین نفتی هم بهره گرفت. در همین راستا 

از نگاه بیزینسی این آمادگی را داریم که این پلتفرم را 

بتوانیم در قالب خدمات بهینه‌سازی به دیگر شرکت‌ها  

ارائه دهیم. نکته دیگر اینکه در نمایشگاه نفت امسال از 

از دستیار هوشمند بالادست صنعت نفت )UIA( هم 

رونمایی کردیم که قرار است به‌زودی نسخه عمومی 

آن هم در دسترس متخصصان این حوزه قرار بگیرد.« 

به گفته او، این پروژه نمونه‌ای کم‌نظیر در سطح جهانی 

محسوب می‌شود که امکان دستیابی به پاسخ سؤالات 

تخصصی مربوط به حوزه نفت را فراهم می‌کند. البته 

در حال حاضر نسخه انگلیسی‌زبان این دستیار هوش 

مصنوعی فعال شده اما در آینده نسخه فارسی آن را هم 

خواهیم داشت. 

  WRFM آغاز فاز دوم مرکز   
با سرمایه‌گذاری 5 میلیون دلاری 

سیدسار درباره سنسور‌های استفاده‌شده در این مرکز 

گفت: »خوشبختانه یک شرکت دانش‌بنیان داخلی 

تمام سنسور‌های مورد نیاز ما را تولید کرده و به 

همین دلیل می‌توانم بگویم این مرکز چه در حوزه 

 بومی 
ً
سخت‌افزار و چه نرم‌افزار به‌صورت کاملا

تولید شده است.« 

مدیر فنی مرکز مدیریت یکپارچه چاه، مخزن و 

تأسیسات حوزه نفت به قابلیت‌های این مرکز اشاره 

و تصریح کرد: »از طریق مرکز می‌توانیم امکان پایش 

و هشداردهی هوشمند در ارتباط با چاه‌های نفت 

را در هر لحظه در اختیار داشته باشیم. همچنین با 

شناسایی ایرادهای موجود در بخش‌های مختلف 

چاه‌ها و رفع آن، شرایط برای افزایش بهره‌وری تولید 

و بهبود راندمان تولید نفت را داریم. افزایش طول 

عمر تجهیزات مانند پمپ‌های درون‌چاهی و کاهش 

زمان‌های نامولد عملیات حفاری را هم باید از دیگر 

ویژگی‌های این مرکز به‌حساب آورد.« 

او به فاز دوم این طرح اشاره کرد و گفت: »بحث 

هوشمندسازی موضوعی نیست که بگوییم یک‌بار 

انجام شده و دیگر تمام می‌شود؛ بلکه این یک مسیر 

ادامه‌دار است. ازاین‌رو فاز دوم این طرح را هم که در 

آن به دنبال اضافه‌کردن قابلیت‌های هوش مصنوعی، 
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به سیستم هستیم را در دستورکار داریم. برای این 

فاز نیز به سرمایه‌گذاری 5 میلیون دلاری نیازمندیم 

که این مرحله با حمایت معاونت علمی، فناوری و 

اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری این فاز دنبال 

خواهد شد.«  سیدسار با اشاره به دانشگاه‌هایی که 

در راه‌اندازی این مرکز مشارکت کرده‌اند، گفت: 

»دانشگاه صنعتی‌شریف و امیرکبیر در ایجاد این 

مرکز همکاری داشته‌اند. موضوع قابل‌توجه در این 

میان آن است که بعد از استفاده از این مرکز و رصد 

عملکرد چاه‌های نفت، توانستیم میزان استفاده از 

چاه‌های نفت ما را در این دو میدان نفتی به شکل 

قابل‌توجهی افزایش دهیم. به‌طوری‌که تنها در یکی 

از چاه‌ها از روزی هزار و 500 به روزی 3 هزار 

و 500 بشکه رسیدیم که نشان می‌دهد این مرکز 

می‌تواند نقش قابل‌توجهی در ارتقای بهره‌وری 

داشته باشد.«  مدیر فنی مرکز مدیریت یکپارچه 

چاه، مخزن و تأسیسات حوزه نفت خاطرنشان کرد: 

»سرمایه‌گذاری در صنعت نفت، اعداد بالایی را نیاز 

دارد و بهتر است که به‌ازای هر دلاری که در این زمینه 

هزینه می‌شود، بیشترین سود و ارزش ایجاد شود و به 

همین دلیل برای گرفتن تصمیم‌های سریع و درست 

باید به سمت هوشمندسازی حرکت کرده و بتوانیم 

از ظرفیت چنین مرکزی بهره ببریم.« 

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه 

روز  دانشگاه
دکتر ولایتی: 

دانشگاه آزاد با استفاده از توان دانشی و تفکر راهبردی
از وضعیت ایستا خارج شد

رئیس‌جمهور: 

گر با نخبگان خودمان توافق کنیم   ا
نیاز به توافق با خارج نیست 

دکتر طهرانچی: 

دانشگاه آزاد در خدمت منافع ملی است 

رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح: 

جامعهٔ در حال تحول نیاز به کار علمی دارد

 دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی:

دانشگاه آزاد باید شورای برنامه‌ریزی و شورای 
گسترش مستقل از وزارت علوم داشته باشد
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 رئیس‌جمهور، رئیس‌ستاد کل نیروهای مسلح، دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی 
و مسئولان دانشگاه آزاد اسلامی در چهل‌و‌سومین سالروز تأسیس دانشگاه آزاد چه گفتند


